
D.01.02.02 ZDJĘCIE WARSTWY HUMUSU 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej (SST) 

Przedmiotem n/n SST są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z budową placu rekreacyjno –

edukacyjnego na dziedzińcu szkoły Podstawowej nr 4 w Łomży w ramach inwestycji pn. „Szare na zielone, ul. Kierzkowa 

7 (teren SP nr 4) - BO”. 

 

1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 

realizacji robót wymienionych w pkt.1.1. 

 

1.3. Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w n/n Szczegółowej Specyfikacji Technicznej dotyczą zdjęcia warstwy humusu w ramach robót 

przygotowawczych wykonywanych na terenie objętym zakresem jak w pkt. 1.1 n/n SST i obejmują: 

- zdjęcie warstwy humusu o średniej grubości 15 cm. 

W przypadku wystąpienia warstwy o innej miąższości niż wymieniona, należy ją zebrać dostosowując się do 

warunków lokalnych. 

 

1.4. Określenia podstawowe 

Stosowane określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i definicjami 

podanymi w SST D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją Projektową, 

SST i poleceniami Inspektora Nadzoru. 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 

2. MATERIAŁY 

Nie występują. 

 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

3.2. Sprzęt do wykonania robót związanych z usunięciem humusu 

Do wykonywania robót związanych ze zdjęciem warstwy humusu należy stosować:  

- spycharki, 

- równiarki, 

- koparki, 

- sprzęt do ręcznego wykonywania robót ziemnych - w miejscach, gdzie prawidłowe wykonanie robót sprzętem 

zmechanizowanym nie jest możliwe. 
 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

4.2. Transport materiałów 

Humus można przewozić dowolnymi środkami transportu, w sposób nie powodujący zanieczyszczenia terenu 

budowy i dróg transportu w miejsce zaakceptowane przez Inspektora. 

Przewiduje się transport zdjętego humusu na składowisko przyobiektowe wykonawcy w celu jego późniejszego 

wykorzystania do umocnienia powierzchniowego skarp – za zgodą Inspektora. Nadmiar humusu należy 

wykorzystać w sposób i w miejscu wskazanym przez Wykonawcę zgodnie z obowiązującymi przepisami, po 

uprzednim zatwierdzeniu przez Inspektora. 



 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 

Ogólne zasady wykonywania robót podano w SST D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Wykonawca przedstawi Inspektorowi Nadzoru do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót, 

uwzględniające warunki w jakich wykonywane będą roboty związane ze zdjęciem humusu. 

 

5.2. Zdjęcie warstwy humusu 

Warstwę humusu należy zdjąć z powierzchni całego pasa robót ziemnych oraz w innych miejscach określonych 

w Dokumentacji Projektowej lub wskazaniach Inspektora Nadzoru. 

Humus należy zdjąć na głębokość zgodną z dokumentacją Projektową i SST. W miejscach gdzie warstwa humusu 

jest grubsza niż założona w Dokumentacji Projektowej, należy ją zdjąć na pełna głębokość zalegania. Podane w 

Dokumentacji Projektowej powierzchnie humusu dla poszczególnych grubości jego warstw stanowią jedynie dane 

orientacyjne, a ryzyko związane z ewentualnymi rozbieżnościami podanych ilości i stanu faktycznego 

napotkanego na budowie, Wykonawca winien wkalkulować w cenę jednego metra sześciennego usunięcia 

humusu. 

Zdjęty humus należy składować w regularnych pryzmach. Miejsca składowania humusu powinny być przez 

Wykonawcę tak dobrane, aby humus był zabezpieczony przed zanieczyszczeniem, zagęszczaniem, najeżdżaniem 

przez pojazdy. 

Nie należy zdejmować humusu w czasie intensywnych opadów i bezpośrednio po nich, aby uniknąć 

zanieczyszczenia gliną lub innym gruntem nieorganicznym. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
6.2. Kontrola jakości robót związanych ze zdjęciem humusu 

Sprawdzenie jakości robót polega na wizualnej ocenie kompletności usunięcia humusu z powierzchni pasa robót 

ziemnych, zgodnie z Dokumentacją Projektową i wskazaniami Inspektora Nadzoru. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót  

Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

7.2.    Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową robót związanych ze zdjęciem warstwy humusu jest 1 m3 (metr sześcienny), na podstawie 

Dokumentacji Projektowej i pomiarów w terenie. 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
8.2. Sposób odbioru robót 

Roboty objęte niniejszą SST podlegają odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, który powinien być 

dokonany po wykonaniu zdjęcia warstwy humusu wraz z hałdowaniem w pryzmy. 

Inspektor Nadzoru oceni wyniki pomiarów przedłożonych przez Wykonawcę zgodnie z niniejszą SST. 

W przypadku stwierdzenia usterek, Inspektor Nadzoru ustali zakres robót poprawkowych do wykonania, a 

Wykonawca wykona je na własny koszt w ustalonym terminie. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne”.  
 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 



Płatność za 1 m2 zdjętego humusu. 

Cena jednostkowa wykonania robót obejmuje zdjęcie humusu na pełną głębokość jego zalegania wraz z 

hałdowaniem w pryzmy i/lub późniejszym odwiezieniem na odkład.  

 

Płatność za 1 m2 zdjętego humusu. 

- Cena jednostkowa obejmuje: 

- oznakowanie robót zgodnie z projektem organizacji ruchu na czas budowy wykonanym przez Wykonawcę, 

- ręczne i mechaniczne zdjęcie humusu na pełna głębokość jego zalegania 

- załadunek i transport humusu na składowisko przyobiektowe Wykonawcy 

- odwóz nadmiaru humusu na tymczasowe składowisko z kosztami jego zagospodarowania 

- ewentualne wykorzystanie nadmiaru humusu w sposób i w miejscu wskazanym przez wykonawcę i 

zatwierdzonym przez Inspektora/Kierownika Zespołu Nadzorującego 

- przygotowanie miejsca do składowania humusu i rekultywacja terenu po jego likwidacji 

- koszty ewentualnego uzyskania pozwolenia na tymczasowe składowanie poza terenem budowy 

- utrzymanie odkładu w niezbędnym zakresie 

- bieżące oczyszczanie dróg dojazdowych z resztek przewożonego humusu nanoszonego kołami pojazdów 

- wykonanie niezbędnych pomiarów, prób i sprawdzeń 

- wykonanie innych czynności niezbędnych do realizacji robót objętych SST, zgodnie z dokumentacja Projektową 

i SST, warunkami umowy i SIWZ, obowiązującymi przepisami 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Normy 

1. PN-S-02205    Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 

 


